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Liberalismus és jreactio.
Az utóbbi napok eseményei epo- 

clinlis fordulatot képeznek a zsidókérdés 
ügyében Látjuk a fel-fel csillanó fényt 
melynek áldásos sugarai mind jobban 
érlelik az antisemitismus vetését, halljuk 
a fel-fel hangzó morajt, mely viharrá 
erősödve elfogja seperni a semitismus 
miasmáit.

A nép felébredt. Antisemita kép­
viselőket választ, az Isten szava meg­
rengeti a zsidó liberal!sinussal corrulu­
páit. államot A nap kelte nem késhe­
tik soká

Zsidó liberalismusról beszélünk. 
Mert, hogy a ma uralkodó liber ni ismus 
egyenesen származott le a zsidóságtól 
az nem szenvedhet többé kétséget.

A zsidó természetben rejlő csalás 
és szélhámosság magyarázza meg. hogy 
miért és hogyan volt képes ez a zsidó 
szellemtől megfertőztetek szabadelvű- 
ség oly sokáig vakítani az elméket, de 
ma felismerik az álarcz alatt a bravot 
s a keresztény nép utálattal fordul el 
a zsidó népgyilkosoktól.

Ma eljutottunk oda, hogy nem kell 
szégyellne magát senkinek sem, ha a 
szabadelvű séget, mint holmi felismert 
csalót ki sepr űzni a h zúból.

A szabadelvüség a zsidók mono­
póliumává lett, csak arra való, hogy 
hanuzatos és csillámló voltánál fogva 
belevigye a keresztény társadalmat a 
semitismus forgójába. Aiféle csalómadár 
lett, mint a vadásznak a bagoly, hogy 
összcesőditse az embereket, a kiket aztán 
a zsidó kénye-kedve szerint rabolhat ki.

Tekintsünk körül. Nem-e felhasz­
nálta-e a zsidó az emberi haladás min­
den vívmányát a maga czéljaira?

A szabadság arra való volt, hogy 
a felszabadított polgárt újra rablánczra

I verje földesura helyett, rabszolgájává i 
! tegye a zsidónak.

Az egyenlőség arra való volt, bogy 
az emanczipált zsidó saját piszkos faját, 
tolja a keresztény társadalom jogaiba.

A testvériséget annyira vitte, hogy 
testéből és véréből él a magyar 
népnek.

Türelem, felvilágosodás, haladás, 
humanismus és minden minden szép és 
nemes elve az emberiségnek, átokká 
vált a zsidó kezében.

Haljuk az uj kor szabadelvű ka- 
kukjait, mint tolakodtak bele a keresz­
tény családok puha fészkébe, látjuk 
mint veri ki a zsidó örökéből a magyar 
földbirtokost, látjuk a polgárt midőn 
görnyedve az uzsora kamat alatt, vé­
res verítékkel hasítja a zsidó földjét, 
látjuk a kisiparost, a kereskedőt mint 
fogja körül a zsidó, mint szívja ki vé­
rét, mint mérgezi meg lelkét, mint 
teszi testileg lelkileg nyomorékká !

Van-e csak egy szikrája a mai 
liberalisinusnak, melynek ne a zsidó 
venné hasznát; és, mert a tény nem-e 
a legszentebb joga az embernek, hogy 
e vesztére törő faj ellen minden erejét 
összeszedve saját létét, saját életét vé­
delmezze.

Az életfentartás hozza magával, 
hogy a keresztény nép mint egy em­
ber tömörüljön a zsidó ellen. És itt 
nem használ a zsidó sajtó Jeruzsálem 
pusztulásával felérő óbégatása, hiába 
állítja ki a liberalismus keritőit az ut- 
szélre, tujdák, hogy a kifestett rimán 
minden rongy csalás a külső máz alatt 
a testi és lelki corrupt!o, a semitismus 
akar újabb áldozatokat keríteni a hálóba.

Ali nem bánjuk, nevezzenek reac- 
tionariusnak. Jól van, mi a zsidó gaz­
ság ellen dolgozunk az igazság hatal­
mas fegyvereivel.

Mi nem félünk a kiérikalismustól. 
A magyar papság ezerszer jobbakarója 
a népnek mint a zsidó.

De itt nincsen sem react.ióról, sem 
ultramontanizmusról szó, hanem van 
szó a zsidó gazságokról, a melyek ellen 
saját életünk nemzeti létünkért kell 
küzdenünk.

Végtelen meg lehet a zsidóság 
ijedve, midőn leálezázva látja óvatosan 
takart meztelenségét, midőn kilóg a kaf­
tán alól a sakterkés, kiárad a zsidó- 
bűn — a corruptio.

S most, midőn minden gazságuk 
napvilágra jött, midőn az emberiség a 
veleszületett undorral fordul el a két­
ezer éves phyloxerától a zsidótól 
nincs más argumentuma ellene, mint. 
az, — hogy az antisemitismus ellen­
kezik a liberalismussal.

Liberalismus, te festett koporsó, 
milyen óriás szenyet, rothadást t.akarszt 
te a zsidóban!

Hát jó, ha a liberalismus egy a 
zsidók ügyével, bukjon el csúfosan, mi 
nevetni fogunk felette. És ha lerázza 
zászlajáról a semitismus poloskáit ám 
jó — mi nem fogjuk megtagadni.

I)e ha a zsidóság által kürülme- 
télt liberalismus a régi festékkel akar 
újra parádézni, hát bizony gimplit nem 
fog vele Magyarországon soha.

Van a magyar népneh hála Isten 
olyan felfogása, hogy megismeri a csa­
lót és el is bánik vele érdeme szerint.

Nem oly régen volt, hogy a zsidó 
gazságok által elkeserített nép több 
helyen feltámadt a zsidó hyénák ellen 
és akkora zsidóság rögtön statáriumért 
akasztófáért kiabált és Kozarekhez 
imádkozott.

Nincs messze az idő, midőn a ma­
gyar nép örömére az örökigazságnak 
statáriumot ül a zsidó felett, meg is

hozza Ítéletét, megválasztván antisemita 
képviselőit, akkor ám kiabáljon a se­
mitismus tüzet, akkor emlegesse a reac- 
tiot, de ma hagyjon fel a lármával e 
felett pedig tanuljon meg hallgatni. Ne 
kiabáljon reactiót, mert ha az a reac- 
t.ió eljön bizony, bizony örökre képte­
lenné teendi a zsidót minden actióra.

ßumnecz Emil.

Hogy áll a világ.
Itthon. A főrendiház epochalis szavazata a 

belpolitikában igen érdekes helyzetet hozott lét­
re ; az összes lapok arról vezérczikkeznek, vajon 
ez után Tisza Kálmán fentarthatja-e kormá­
nyát vagy nem. A félhivatalos kormány köz­
lönyök tagadják ugyan, hogy a kormánynak a 
főrendiház által történt leszavaztatása Tisza 
állását megingatta volna, ámde mindenki be­
látja e szavazás óriási horderejét, s a benne 
rejlő bizalmatlanságot is a kormány zsidó po­
litikája ellenében: a főrendiház hatalmas vé­
tóját bizonyára támogatja azon körülmény is 
hogy az udvar részéről semmi támogatásban 
sem részesült, a nép minden rétegébe! tapasz­
talható jubileum pedig nagyrészben előpostája 
azon általános örömnek, mely akkor fog bekö­
vetkezni, ha a magyar nemzet a Tisza kor­
mány és zsidó politika lidéreznyomása alul 
egyszer valóban felszabadul.

Tisza a költségvetési, vita előtt a teen­
dőkről ellenzéki emberekkel is conferált, leg­
többet Irányival, Szilágyi Dezsővel, sőt Som- 
ssich Pál és Bittó Istvánnal is. — de úgy 
látszik e beszélgetéseknek ma még látható 
eredménye nincs. A főrendek is conferentiákat 
tartanak a további teendőkre nézve, mit an­
nak jeléül tekinthetünk, hogy a kivívott győ­
zelem hatása uj tevékenységre ösztönzi a fő­
rendeket, kiknek kormánybuktató igyekezetü­
ket az egész nemzet osztatlan rokonszenve és 
lelkesedése kiséri. — A helyzet feszült, a 
krízis bizonyára pár nap alatt be fog állani; 
vajha e kibontakozás a Tisza kormány bu­
kása lenne.

Újabb hírek szerint Tisza Kálmán bécsi 
útja alkalmával döntő körökben szóbajött ujab 
leszavaztatása esetére lemondását jelentette 
be, utódául Kállay közös pénzügyminisztert 
ajánlván; Kállavval ez irányban folytatott ta­
nácskozása eredménytelen maradt Itthon pe-

T Al m © % JI
Éjféli találka.

(Burleszk.)
Ige ti é 1 k ii 1.*)

Szerelem 1 te annyi bánatos szívnek 3yil- 
koe Colorado bogara ! te sárkány fogú pfilloxera 
vastatrix a kebel nyugalom gyenge venyigéin ! 
beh sokak a te hóbortos tulajdonságaid.

Hogy a valezer után tyúkszem, rendez- 
vous-ra nátha, szerenádé után kötél létra, 
rózsa vízre választó viz, rizs por után foszfor, 
vagy épen puskapor, párbajra privátbaj, kis 
levélre váltó a természetes következmény, — 
s hogy ezek mind meg annyian édes gyerme­
keid : az végre is köznapi igazság.

Hogy továbbá a szerelmes szívhez még 
más ágakról is közeli atyafi a zavaros fej, e 
hogy lényileg a szerelem többnyire nem is 
más mint bolondság, — vagy a legjobb eset­
ben bölcs-bolondság — az szintén nyilvános 
dolog, — melynek bizonyságára igen érdeke­
sek az Énekek Éneke Troubadour)ának Slajme 
Méláknak ezen épületes szavai: „Nagy az én 
szivem öröme a te szépségedért, kiváltán pedig 
a te nyakadnak arany lánczáórt“, — majd egy 
másik versében „Mily kár, hogy szépséged nem 
örökös én kebroni rózsám, mert igy arczáid 
rózsája egyszer boldogság, máskor pedig aggo­
dalom és bolondság.

És hogy végezetre a szerelemnek szám­
talan gyengéi mellett még a hályogos szem s 
a siket fül is prózai oldala: nemkülönben kö­
zönséges tény; — de hogy egy általán szem 
és fül nélküli valami, s hogy szervezete min­
denfélekép tökéletlen, — arra, mint kevésbé 
nyilvános dologra im az alábbi sorokban egy 
történetccske.

*
* *

Közel már az éjfél, a kísérteteknek se­
tét órája, a faluban minden oly csendes, balga- 
tag. Hosszú sorban apró házikók, körültük és 
bennük siri a csend, mert a lakosok — a me­
zők egyszerű munkásai — kik között a piros

• Tudniillik ebben a humoreskben az a különös, 
hugy az egészben egyetlen ige se fordul elő; bámul­
juk jeles munkatársunk példátlan türelmét és ügyes­
edét, de főleg nyelvünk t> különös sajátságát, bzerk.

hajnaltól a nap alkonyáig oly zajos a létérti 
küzdelem, s lármás a munka zsibaja — most 
szalma párnájukon némák és csendesek, mint 
a tetszhalott, nyugalmuk a verejtékes munkák 
folytán édes az álom puha karjai közt; mert a 
becsületes dolog után igen jó álompor a tiszta 
lelkiismeret.

A nappal munka, gond és küzdelem 
ideje, az éj pedig a nyugalomé, — ezek csere­
beréje természet ellenes, s következményeiben 
többnyire káros.

De amott a jegyzői lak kényelmesebb 
szobájában Császkászi Máté nótárius uramra 
még is hatástalan ez az igazság, mert daczára 
Morfeusz csábos karjainak, ő még mindig éber 
ember és álomtalan a puha nyoszolyában.

Tán a szénája rendetlen a lelki ismeret 
kaszállóján ? talán £ a nátha, burnt vagy a 
köszvény az oka éberségének ? tán a pfilloxera 
cholera, statárium és ezerféle porczió, bosszú 
instantia; vékony accidencia, de annál vasta­
gabb szolgaidról dorgatorium s egyébb seca- 
turák miatt álomtalan? avagy tán éppen sze­
relmes ő kigyelme ?

Szerelmes? hisz ha csak ennyi a baj, 
ott hites társa a jó Martba asszony, — igaz, 
hogy lélegzete szerint mély álomban már.

Pedig hát mégis itta bibi, mert Csász­
kászi uram csakugyan szerelmes, de ebbeli be­
tegsége oly annyira veszedelmes és kényes 
természetű, hogy arra a házi gyógytár csók 
pilálái nem nem elég édesek már, s egyedüli 
recipéje (persze a várietas delectát elvén a a 
hason szanvi gyógymód fundamentumán) a 
kis Csuszmászi ispánné komaasszony egy drága 
kis levélkéje, melynek rövid, de velős tartalma 
esak ennyicske: „Ma éjfélkor a kerti pavil­
onban.“

„Ezer penna, bárom akó violaszin tenta“! 
ez ugyan rövidecske kis végzés annyi szóda­
gály os és virágos instaccziára, de nótárius 
uram álmatlanságára s tökéletes boldogságára 
még is eégséges, mert ennek alapján napnál 
világosabb dolog:

primo: hogy Császkászi Máté öt eszten­
dős vagy még régebb idejű igényei — most 
már Csuszmászi Abszentius eddig ingatlan 
tulajdon jogának zálogterhei

secuudo : hogy Császkászi ur festékes 
haja daczára is még mindig valóságos Don 
Juán. —

Nos ? ugy-e nem csoda, hogy hősünk ily 
rózsa szinü gondolatok között még késő éjjelen 
sem álmos ember.

De im a János bakter borjú tenorja 
csakhamar hiteles argumentum a felől, hogy 
az éjfél, tehát a találka ideje egészen a küszö­
bön már. Martba asszony álma mély és nehéz 
— fel hát az ágyból, s a kurta toilett után:

Csissz, csossz lassan csendesen,
Lábuj hegyen hegyesen.
El a a kertnek, a mezőnek ;
Inkább erre kerülőnek ;
Mert az utcza nem tanácsos,
Kut)-a s bakter eg)- sem álmos.

„Linácskám angyalom! mindjárt... mindjárt... 
Puff! egy árok setét verem,
Akár miként a szerelem.
Jaj derekam | Jaj fejem :
Csupa sár a lábam kezem-

„Mind egy . . . annál édesebb az ered­
mény, mennél több ar akadály előtte. Előre 
hát a czél felé, a te nevedben drága Li- 
nuskám . . .

Ni!.- emitt meg égy magas tüske ke- 
rittés, a paradicsom kertjének kérubimuk nél­
kül is hatalmas bástyája í

Belül Éva, kiviül Adám,
Ez se holmi bakatell ám.

Mily kár, hogy a szerelmes ember is 
csak afféle két lábú tollatlan állat, mert igy 
szárnyak nélkül neki is csak ez a módja : 

Fel a fokra kerittésre,
Feléje az üdvösségnek,
Hegyes tövis nem oly nagy baj ;
Vér ára a dicsősségnek.
Hamar át a tüskén bokron.
Im közel már a pavilion.

Hanem menykő nagy a setét és csen­
desség benne.

— Pszt, pszt! Komám asszony !
— Pszt, erre, erre.
Ő ez a gyenge hang bűbájosabb Csász­

kászi ur füleinek a Zephyr sóhajánál, zengze- 
tesebb a paradicsom madár énekénél, mert 
hisz ez a bizonyítéka, hogy a drágalátos Csusz- 
másziné úri asszony! szavának.

Erre, erre, de hát merre ?
J aj de pokol setét hely 
Itt egy asztal, amott egy szék,

A láb eiőtt csak akadék :
Komám asszony, merre, merre ?
Hol az ajka, hol a keze I

Ab végre valahára, kéz a kézben, ajk 
•ez ajk az ajkon, s hősünk karja közt az üd­
vösséggel a föld legboldogabb embere.

— »Kis bobóm te! he, he, he, — végre 
hát a te büszkeségeden is győzedelmes a sze­
relem, s szived annyi nehéz próba után most 
már ugy-e az enyém ? 0 mily busás jutalom ez 
nekem annyi meddő küzdelem után,s ajkad forró 
csókja mily édes elégtétel szivem hosszú fáj­
dalmává. De hát miért oly némák és szótlanok 
ajkaid, s miért oly lázas ez a puha kebel ? 
Talán a nagy szerelem, vagy éppen a félelem 
miatt? Istenemre, arra nincsen ok, mert fele- 

I ségem az a Géczi Dorka álmaiban bizonyára 
sejtelmetlen a mi találkánkról. De karjaim 
között még Csuszmászi komám miatt és feles­
leges az aggodalom, mert ide komaság, oda 
komaság, hanem ha...

— Pszt.,. czipp ... ezupp...
— Tehát csókpk a szavaid, s szived hul­

lámai a beszéded ? Ám igy is jó, mert a te 
szerelmed nyelv nélkül is üdvösség nekem. Im 
itt érte vállald havára ez a schavl, (mely 
szintén csak néma emléke ugyan e boldog órá­
nak, He himes virágai az örök szereleméi „ne­
felejts“ jelképei.

— Kikeriki... im a kakas első szózata 
melynek bizonnyal az az értelme, hogy még a 
mai időben is sok az őrszemü Judás, azért te­
hát még egy tuczat czviki pussi után — a 
kebelben a győzelem önérzetével, a gyönyö­
rök utó izével, 8 az ezutánniak vérmes remé- 
ményével — az előbbeni katykaringos utón 
Császkászi ur in hazafelé Mászkászi *) s egész 
a szoba ajtóig ezek monológjai ajkának: „Mily 
sajátságos a szerelem, mely roppant a különb­
ség csók és csók között.“

De «sitt, itt a kilincs . .. óvatosan be 
az ajtón . . . s aztán .. .

Ezer villám és égi háború !!! mi dolog 
ez ? a ssobában nagy a lámpa fény, s az ün-

*) Instállom ez nem egészen poetica litenezia, 
hanem hősünknek e balsikerü noct amhulatiőjávaX 
szersett csúf neve,
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pedig a mérsékelt ellenzékkel ki vánt com pro 
missumra lépni és Ernuszt Kelemennek a hon­
védelmi miniszteri tárczát is oda Ígérte, de itt 
is eredménytelenül kopogtatott. A honvédelmi 
tárczára Baross jelöltsége ismét elojtetett, 
mert Fehérváry államtitkár nem kívánna Ba­
ross alatt szolgálni; gróf Teleki Samu je­
löltségének hire tartja magát. Legújabb hírek 
szerint január 15-én órákig tartó miniszteri 
tanácsban volt szó a főrendek által elvetett 
javaslatról ; némelyek azt hiszik, hogy Tisza 
a kormánypárti club által utasitatni fogja 
magát, hogy szabadelvű (?) álláspontján meg­
maradva, n javaslatot a napi rendről levegye 
Lonovich és Mayláth főispánok, kik a kormány 
mellett szavazni nem akarván otthon marad­
tak, beadták lemondásukat. Erre nézve a mi­
niszter ez ideig nem határozztt.

Horvátországban pedig a bán helyzetét 
mindinkább tűrhetetlenebbé teszik a Strarcse- 
viceék őrültségei. A horvát parlamentben bot­
rány' botrányt követ; a horvát műveltség el- 
tagadhatatlan sajátságai nyilatkoznak azon 
szavakban, melyeket a karzat tanuló és hölgy- 
közönsége által is megzsiviózott Starecsevicsék 
dobálnak a nemzeti párt és bán fejéhez. Csaló 
gazember, hunezfut stb. ott parlamentális ki­
fejezések, melyek még a tanácskozás rendjét 
horvát Ízlés szerint nem is zavarták volna, ha 
a bolgár országeyülés mintájára bajba nem kap­
nak a honatyák, mire végre az elnök a gyűlést fel 
szokta függeszteni. Újabban a termet zsandá- 
rok órzik, mert a nemzeti párt életét csak 
ezek szuronyai biztosítják ; persze hogy ezek 
se akadályazhatják meg a bőszült Starcsevi- 
csék által osztogatott czimek és gyalázkodó 
szavak hangoztatását. Az applaudáló horvát 
megerák pedig a karzatról kizárattak, s most 
a csendőrök ellátásáról szóló törvény tárgya­
lása foly.

Ausztriában a külpolitika terén legérde­
kesebb beszédtargyat adja. Giers orosz minis­
ter látogatása, kinek rövid bécsi látogatásának 
főczélja ismét az örökös, soha meg nem oldott 
keleti kérdés ez egyetlen nyugtalanító pontja 
az Európai békés állapotnak. Mondják, hogy 
Gieres a „három császár“ összejövetelére nézve 
is tenne előterjesztéseket, mely körülmény 
hivatva volna szolgálni az általános béke 
ideájának.

A német és orosz udvarok részéről is 
szándékoltatik valami barátságosabb közele­
dés, mit bizonyít az is, hogy Herbert Bismark 
gróf az orosz udvarhoz valami bizalmas kül­
detéssel bízatott volna meg.

Oroszországban pedig a nibilismus ismét 
mindig fenyegetőbben lép fel, Sudeikin meg­
gyilkoltatása óta, minélfogva az orosz udvar­
nak az uj évi ünnepélyességek czéljából Péter- 
várra jövetele annál inkább bizonytalan, mert 
a nihilisták részéről kellemetlen birek és fe­
nyegetések érkeztek újabban az udvarhoz.

Francziaországban pedig az anarchisták 
okoznak újabb és újabb aggodalmakat, „Mi 
tisztességes existentiánkat kívánjuk munkánk 
után megadatni azok által, kik a tökét bírják. 
Dynamittal fogunk harczolni és győzni a pol­
gárok ellen és nem félünk a katonaság és rend­
őrség hatalmától sem.< Ily kiáltványok szórat-

neplő ruhát feleségem asszony homlokán pedig 
még nagyobb a setét redő.

— Jó reggelt férjem uram! hnnnét ily 
sokára ? hisz a pavillontól nem oly hosszú az 
egyenes ut.

Hősünknek e kérdésre nincsenek értel­
mes szavai a borzasztó rémület miatt — 
„Pa-pa-pavillon“ ?

— Igen a pavilion as nincs oly messze 
mint a Szent-Gellért hegy.

Császkászi ur erre olyan mint a fancsali- 
faszület, s szederjés ábrázatjának vonásai ha­
sonlatosak a kérdő jelhez valami rémes titok 
előtt. —

— Hát mi is az én nevem férjem uram! 
Géczi Dorka?

Ne neked Császkászi! csupa igazságok 
szavaid, hogy feleséged csakugyan boszorkány 
mert ime legtitkosabb tetteid, s gondolataid 
i» nyilvánosak előtte.

— Hát ugy-e kis kukám, kis füles bag­
lyain ! édesebbek a Csuszmásziné csókjai mint 
az enyémek ? s érdemesek erre az ajándék 
schavlra ... mi ?

Nótárius ur most már egészen néma, 
mint Tigris Róbert-ban a király leány, de 
felesége különös — inkább gunyoros mint ha­
ragos modora, s leginkább pedig a nefelejts 
schavl vállain — csakhamar indokai eszméle­
tének, s már nem egész íejtély előtte a pavil­
ion! sajátságos setétség és csend.

— Hát — hát — te. és nem ő ?
— Igen én és nem „0“, a ki oly annyira 

jóbarátnő és becsületes aszzony, hogy általa 
már rég óta nyilvános dolog előttem is a te 
szemtelen ostromod. így aztán kettőnk eszméje 
a pavilloni történet, vagy is férjem uram csú­
fos kudarcza ... hi. . hi . . bi . . hi. .

Császkászi ur ugorkánál savanyúbb ér­
zelmeinek tolmácsa erre egy éktelen hosszú 
sóhaj „Hej pavilion — pavilion!

— Ugy-e ?
— Hejh szerelem szerelem!!!
— Hi — hi — hi — hi
— Ha — ha — ha — ha
Egyszerre: Hi — ha — ha — hi — ha.

gimbi Jmre,

„N E P J 0 G“
nak szét naponként Parisban és a vidéken 
is. Tonkingból a franczia csapatok győzelmeit 
jelentik a lapok, melyek szerint már Hong- 
boából is kiűzték a fekete zászlósokat, és fran­
czia csapatok szállták meg azt is.

Kairóból Írják, hogy az angol kormány 
parancsot adott csapatainak, hogy Chnrtumot 
kiürítsék, az ágyuk beszegeztessenek és a lő­
szerek a vízbe dobassanak. Anglia ós a Khe­
dive közt beállott feszültség már-már válsá­
got idézett élő. Vajon e kérdésben Franczia- 
ország kilép-e passiv magatartásából, a köze­
lebbi napok alatt válik el.

Szapuló.
Megtörtént a nagy mérkőzés s Tisza 

Kálmán könnyűnek találtatott, hát biz 
I az soha sem is volt nehéz, csak annak tartot­

ták, mert nem akadt emberére, a ki meg­
mérje, ime most megtörtént a zsidók és zsidó 
barátok tömhetik már akárhogyan mindhiába 
mert a kinek természete a „liitvány“-ság az 
igazán meg nem hízik rendesen soha; Percei 
Miklós ur a baranyai főispán „hóborténak 
nevezte az antisemitismust, hát természetes 
hisz az antisemitismus hadat izent a létező 
állapotoknak, a korrupeziónak, szédelgésnek, 
zsidó erkölcsök s arra alapított uralomnak 
hadat a szinecuráknak: mi lehet hát mindez 
igyekezet kormánypárti ember szemébe más, 
mint hóbort.

Áíaljában január 12-ke a főispánok 
napja volt, nem azért hogy a valódi mágná­
sok rájuk sem néztek, de még gazdájuk Tisza 
Kálmán sem igen, hanem inkább azért, mert 
ők vitték a szót, ebből azután az még sehogy 
sem következik, hogy okosan is beszéllek, igy 
a nógrádi főispán Gyürky Ábrahám, ki gróf 
is, aligha keresztnevének hatása alatt nem 
szólta el magát, midőn kijelentette, hogyha 
a papi jevakat kellene elvenni meg a párbért 
megszüntetni ő még több bizalmi szavazatra 
számitana, mint a mennyi most beérkezett; 
no hát a papi javakról nem is szólunk, mert 
az a rókának nagyon savanyu szőlő, a mellett 
ott állnak milliókként a hívők, hogy a zsidók 
s pajtásaiknak oda kiáltják bands off! s ha 
a szó nem használna kezükre is koppinta- 
nának úgy, hogy szájukba kapnák még akkor 
is, ha nem éppen mézzel volna körmöcskéjük 
bekenve ; a párbérről pedig azt hisszük, hogy 
ha olyan világ következnék be, hogy a niél- 
tóságos főispán urak ingyen ülnék ki a 
megyei gyűléseket, mert más láttatja tetteik­
nek ngyan nincs; ha a minister urak épp oly 
ingyen kormányoznák az országot, mint a 
mily rosszul teszik; a miniszteri fogalmazó 
urak ingyen fogyasztanák apapirost, ha e 
fogyasztás az ország nem valami nagy kárára 
kevesebb lenne is a mostaninál, akkor majd 
csak a papok sem fognak meghalni, lia in­
gyen tesznek is szolgálatot, de hát addig az 
ideig ne vonja kétségbe a főispán ur a magyar 
ember abbeli józan gondolkodását, hogy a ki 
szolgál az oltárnak, az éljen az oltárról, mert 
hát a közvélemény ismételni találja Br. Vay 
mondását.

Hát igaz ám, tüzbe jött az öreg ur elfe­
lejtette, midőn ő oly párthoz tartozott, mely­
ről nagy lármával kiáltozták, hogy „felforga­
tok! aknázok!“ nihil habentes, <[ui bella ge- 
runt contra habentes ; pedig ha régen volt is 
mégis igaz volt, de hát a természet örök 
törvénye, az öregség súlya alól még e kitűnő 
köztiszteletben álló férfin sem vonhatja ki 
magát; ne is zavarjuk, hisz azért mert ő 
mondja még nem szentirás, hogy az autise- 
ruitismus annyi mint a sociálismus, nem is 
ijedt meg senki a festett ördögtől, hasitot 
körmei nagyon meglátszottak.

A fulminans beszéden mégis felindult 
valaki, br. Rosuer Ervin tanár uj, az ökörszem 
ki a sas szárnya alá bujt, miért ne mondjon ő 
még nagyobbat ? El is mondta, hogy ő csak 
azon embereket veszi számba, kik az ő mér­
téket megütik, ugyan hol készült ax a meter ? 
sőt bátran állítja, hogy a törvényjavalsat m e 1- 
lett aláiratta volna azokat, a*kik most ellene 
nyilatkoztak. Csodálatos dolog, hát miért nem 
próbálta meg professor ur, bizony Isten hasz­
nosabb lett volna mint elmondani.

De hát hiába támogatták az arany szájú 
szent Jánosok, Kálmán minisztert, biz az meg- 
bokta magát.

Hanem a főrendiház keserű pilulája után 
a mameluklebenek megkínálták urukat, mes­
terüket czukorral, a képviselőházban megél­
jenezték, igaz, hogy némelyek azt mondják 
az „éljen“ úgy hangzott, mintha „Elend“ lett 
volna, no de hát ez lehet riszbangja a balol­
dal pisszegésének, meg Szalay Imre közbekiál­
tásának is, hogy ezek bizony csak zsidó élje­
nek ! csak az furcsa a dologban, hogy mikor 
gr. Cziráky Béla megjött a főrendiházi izenet- 
tel csakugyan nem hallatszott egyébb dörgő 
igaz magyar éljennél!

Ezen éljenekre neki bátorodott Grubor 
János képviselő ur is, s elkezdte mosdatni a 
zsidókat szappan nélkül, de mikor észrevette, 
hogy Mocsáry Lajos meg Otvö Károly is sirva 
fakadnak, szépen meg! érlelte őket, hogy hát 
iszen ö nem antisemita, de hátjönnek válasz­
tások, a sziliak bizalmat szavaztak a felső 
háznak. — Bizony, bizony nem jó lesz kép­
viselő ur; vagy velünk, vagy ellenünk; ter- 
tium non datur, zegyib nem adatódik. Vagy 
a kereszt, vagy a sakterkés a kettőből egy 
czimert nem lehet összeállítani.

A nap fénye mellett elhalványul, látha­
tatlan lesz a csillagok szerény ragyogása : a 
magyar főrendiház epoclndis szavazatára or­
szágszerte, kitört örömzaj elnémítja azok örö­
mének hangját, kik szerényebb körben, kisebb 
hatású hazafias kötelesságükct nem kevesebb 
lelkesedéss-el teljesítették.

Mi, kik népünk élete, gondolkozása és 
köfclességtcljesitéséro aggodalmas, szeretettel­
jes gonddal vigyáznak, nem mulasztjuk el 
feljegyezni azon tényeket! eredményeket, me­
lyek annak szerényebb körében merülnek fel 
a politikai elet terén.

Nem másról van szó, mint a j á d i 
kerületi t. h. bizottsági pót 
választásról, hol a magyar 
nép b a z a fi s á g a és kötelesség 
tudása fényes győzelmet ví­
vott ki a zsidóság [borral, 
pálinkával elaltatott lelki­
ismeretű rabszolga hada ellen. 
Smegbuktatta a benczegő zsi­
ti ót, Ringet, ki Szalay Károly lemondá­
sával megrendelt uj választást előre úgy, hir­
dette, mint a zsidóság győzelmének napját.

A jádi, egresi nép hazafisága s az a 
közszellem, mely ma hazánk népességének 
minden rétegét áthatotta, erősebb volt ez al­
kalommal is a zsidó néprontó practikáinál s 
a bor, pálinka és vesztegetés daczára bukott a 
Jebazeus, belebukott haszonleső elámiiott párt 
feleivel együtt a lelkes nép megvetésének 
tengerébe.

Jó tanulság ez azoknak a lesipuskások- 
nak is. kik a köz és magán élet minden vi­
szonyaiban kötik magukat a zsidó — zsebje- 
liez, s mégis elég lelkiismeretlenek futni annak 
a népnek a kegyei után, kit a zsidónak min­
den erejük és befolyásukkal naponkint kiszol­
gáltatnak.

A nép lassanként tudatára jön érdekei­
nek, s a lesipuskások hada zsidóival együtt 
az ebek harminczadára kerül; 1 e s z gon­
dunk rá, hogy résen álljunk 
s minden alkalommal felvi­
lágosítsuk a közönséget azok 
múltjáról, érzel m e i r ő 1, e 1- 
veiről, kik a nép szavazataiért 
koldulva, szemeibe port hin­
teni a k a r n a k.

Azokat a polgárokat pedig, kiket a zsidó 
bora és pálinkája elbóditott, hisszük, hogy ki 
fogja gyógyítani polgártársaik megvetése, — 
s ha egyszer eljő az idő, midőn a magyarnép 
jól felfogott érdekében újra megindul a harcz 
a zsidó politika ellen, ők is azok közé fognak 
sorakozni, kiknek szent ügye lelkesedése biz­
tossá teszi a győzelmet, s az ebből származó, 
minden bornál s lélekpénznél többet érő édes 
megnyugvást.

Országgyűlés.
A főrendek házában megtörtént tehát a 

korszakot alkotó szavazás. A keresztény zsidó 
párosodásról szóló törvényjavaslat másodszor 
is elveti etett, ezúttal k i 1 c n c z szótöbb­
séggel. Látni lehetett azt a lelkesedést, 
melyei ez eredményt a keresztények s azon 
levertséget, melyei a zsidók fogadták, hogy 
teljesen átértsük annak horderejét : a főren­
dek határozata ünnepélyes tiltakozása ma- 
gyarország összes keresztény népének Tisza 
Kálmán s társai vészthozó politikája erősza­
koskodása ellen.

Január 12-én a nevezetes napon ten­
gernyi nép lepte el a múzeum környékét, hol 
a főrendiház üléseit tartja, tiz óra előtt már 
kezdtek gyülekezni a főrendek, egyik a legel­
sők közül Simor János az ország prímása; 
pontban 10 órakor megjelen Szögyén Marich 
László a főrendiház elnöke s megnyitotta az 
ülést. Legelőször az újonnan beérkez'ett bi­
zalmi üdvözlő feliratok bemutatva, azután 
felált Simor János herczegprimás s rö­
viden kijelenti a maga s az egyházi főurak 
nevében, hogy a törvényjavaslatot most sem 
fogadja el; szavait dörgő éljenzés követte; 
utána szólt gv. Széchen Antal beszédé­
ben szorítkozik a törvényjavaslatnak azon ré­
szére, a mely a keresztények és izraeliták 
közti házasságról szól. Nem szándékozik ez 
alkalommal a kötelező polgári házasság kér­
dését felemlíteni és tüzetesen vitatni, főleg 
azért mert a polgári házasságnak pártolói 
éppen úgy, mint ellenzői gyakran felemlítet­
ték azon gyakorlati akadályokat; a melyek 
annak megvalósítását egyelőre gátolják.

A jelen törvény, szónok nézete szerint, 
szellemi részét illetőleg túlmegy az általáros 
kötelező polgári házasságon. Az általános 
polg. házzasság csak a polgárt tekinti s mel­
lőzi s vallási szempontot, mig a jelen tör­
vényjavaslat ezt határozottan kiemeli ; a há­
zasság megállapításánál épen a vallási jelleg 
elismeréséből indul ki, hogy azt annak követ­
keztében teljesen feladja Es innen van az a 
sokakban feltámadt lelkiismereti aggodalom, 
hogy itt oly térre lépünk, mely a családi vi­
szonyok rendezésére mindenesetre csak veszé­
lyes következményeket szülhet. (Helyeslés)

A törvényjavalat intézkedései nem felel­
nek meg szónok meggyőződésének ; mert úgy 
mond, családi élet kötelességérzet és áldozat- 
készség nélkül nem képzelhető. Ezen két ér­
zelemnek kell, hogy nemtőként kisérjék a há­
zassági frigyet és befolyásuk alatt mindazon 
szellemi gyümölcsök teremjenek és érlelhes- 

I senek, melyekre a házossági frigy kötésénél 
' számítottak, Ha elismerjük, hogy valaki egy
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positiv vallás hívének vallván magát, a házas­
ság kötésében attól egészen eltérőleg járhat 
cl, akkor ezen frigy kötésének kiindulási pont­
jául épen a kötelesség megtagadását állítjuk 
oda és nem azon áldozatkészséget, a mely leg­
nagyobb biztosítéka a házasság valódi éré­
kének. (Helyeslés.)

Azon itt-ott felmerült aggodalommal 
szemben, hogy ha ezen rörvényjavaslat elvet­
te! ik, ezen elvetésben az úgynevezett Antise­
mitismus uj táplálékot nyer, vagy ha elfogad- 
tatik. ezen elfogadás szolgáland neki uj esz­
közül ; Kijelenti szónok, hogy az ö nézete 
szerint akar elvettessék, akar elfogadtassák 
ezen törvényjavaslat, a ki ezen a téren leliis- 
meretlenül agitálni akar: úgy az elvetésben, 
mint az elfogadásban, az agitácziónak fegyvert 
keresni és találni fog. (Helyeslés.)

És éppen ezért mélyen sajnálja, hogy e 
törvényjavaslat, mely tudtára már hosszabb 
idő óta le volt téve a képviselőház asztalára, 
éppen ezen időszakban került napirendre, s ha 
ezt akármiképen el lehetett volna kerülni, en­
nek elmulasztását, őszintén inegvallja, nagy 
politikai hibának tartja, (Helyeslések.) Az 
antisemitismust tekintve, az a fölfogás ural­
kodik, hogy ezen törvényjavaslat bizonyos szel­
lemi elégtételképen szolgál a kárositottaknak 
s a megbántottaknak, és hogy hazánknak a 
külföld előtt igen nagy mértékben megtáma­
dott tekintélyét s iránta a szimpathiákat hely­
reáll itja. Szónok szarint az a zsidó, a ki egy 
kiindulási pontjának félszegsége miatt nem 
eléggé kárhoztatandó kitöréseiben az állam­
hatalom minden erejével megfenyítendő min­
den izgatás miatt szenvedett élete és vagyona 
biztosságban, alig fojja biztonsági érzetét az 
által feltalálni, ha kimondatik, Imgy jövőben 
a keresztényekkel házasságra léphetnek. (De­
rültség és tetszés.)

Ez az üzenet, folytatja a szónok, már 
másodízben küldetett a képviselőbáz részéről 
a főrendekhez. O tiszteli, úgymond a képvi­
selőház jogát, hanem azt hiszi, hogy szabad 
lesz elméletileg azt. megjegyeznie, hogy az ő 
felfogása szerint ezen kölcsönös izenetváltás 
mostani intézményeink szellemének egyáltalá­
ban nem felel meg.

Ezekből kiindulva, ismételve ki kell je­
lentenie, múltkori szavazatához ragaszkodva, a 
törvényjavaslatot az általános tárgyalás alap­
jául el nem fogadhatja és ajánlja a főrendek­
nek, hogy előbbi határozatukat fentartani 
méltóztas-anak. ; Elénk helyeslés és éljenzés.)

Ezután következtek sorra a kormány 
szónokai. P c r c z e 1 Miklós baranyai főis­
pán a ki megengedi, hogy a törvényjavaslat 
nem felel meg mindenben a kívánalomnak, de 
hát szerinte azon lehet segíteni a részletes 
tárgyalással, átal Ián osságban kéri legalább el­
fogadni a törvényjavaslatot.

G r. Gyűr ky Ábra h á m nógrádme- 
gyei főispán is beszélt,-mindenek előtt a bizal­
mi feliratok értékét akarta csökkenteni, el­
mondván, hogy ő azt gondolja miként ha a 
papi javak elvé;elére vagy a parber eltörlésére 
kellene feliratokat gyűjteni, még többet lehetne 
összeszedni, mint a mennyi bemutattatott; a 
törvényjavaslatot (gesz terjedelmében csak 
ugyan nem lehet elfogadni, de átallánosság- 
ban igen.

Br. R osnerErosin elfelejtette, hogy 
nem tanítványai, hanem a főrendek előtt be­
szél, tanárkodé beszéde csak felháborodást 
idézett elő.

Br. Vay Miklós sem l.apaczitált meg 
senkit, hiába emlegette, hogy ez harcz a vagyon­
talanok ellen; a mi nem sikerült a veteránnak, 
még kevéshbé sikerülhetett br. Pongrác z 
Vilmos minister! fogalmazónak vagy Csáky 
Albin és Ke gl éviek István, grófoknak, 
hiába volt azon kérelmünk, hogy ám módosít­
sák a főrendek a javaslatot mind legjobbnak 
gondolják, csak legalább átallánosságban fo­
gadják cl.

Szólt végre Tisza Kálmán is a vita 
végén, még pedig megtagadva modorát békí­
tőiem, elég ölet látni, hogy a békülékeny hangú 
lat hareziassá változzék,

Következett ezután a szavazás, melynek 
eredményét fent már jeleztük.

Ez alatt a néptömeg egyre nagyobb s 
nagyobb letl, nemcsak a muzeum előtti egész 
tért, de az utcza hosszát kétfelé a szó szoros 
értelmében cetöltötte, ember ember hátán ál­
lott. Az éljen, mely ezer és ezer torokból fel­
harsant miliőn a szavazás eredménye tudva 
lőtt, biztosíték arra, hogy Magyarország főren­
déit ezen kérdésben, s ezen utón az egész or­
szág szívből lélekből követi ; s ezen éljenek 
memento móri Tiszának s ezégérül kitűzött 
szabadelvüségének.

** *
A 1 épviselőhaz is megkezdette működé­

sét 10-én tartott első ülésében tárgyalta a 
csángó telcpitvényesek ügyét s 
tudomásul vette a kormány intézkedéseit, 
miután kiderült, hogy ezek rósz elhelyezésére 
vonatkozó s ogyéhb hírek túlzottak, valótlanok.

Második ülés hétfőn 14-én volt, ekkor 
kezdődött a költségvetés tárgyalása, két szó­
nok beszélt csak, mindkét!ő a függetlenségi 
pártból, Mocsáry Lajos és Gruber 
János, az előbbi, ki beszédében el nem mu­
laszthatta, hogy szokása szerint oldalvágást 
no adjon a főrendek s különösen az autisemi- 
tizmusnak; határozati javaelatot nyújt, mely­
ben kimondatni kívánja, hogy a kormány iránt 
bizalommal nem viseltetvén az általa elő-
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térjesz‘ett 1884-lti állami költségvetést tárgya­
lás alapiáál nem fogadja el, — Az utóbbi 
re lig pártolta a határoz ti javaslatot. Ezután 
nem szólt tóbbé senki, 8 az előterjesztett költ­
ségvetés átallánosságban elfogadtatott. — 
Megjegyzendő, hogy midőn Tisza Kálmán meg 
jelent az ülésben, pártfelei megéljenezték, az 
ellenzék pedig derekasan kipisszegte, nemcsak 
ezzel szálitották le azonban a köteles éljenzők 
ovációját, hanem azon dörgő éljenek s tapsok­
kal is, melyekkel a függetlenségi párt 
s az egyesült ellenzék grót. C z i r á k y 
Bélát a főrendiház jegyzőjét fogadta midőn az 
a főrendiház visszautasító határozatát meghozta

15-éu vette kezdetét a költségvetés rész­
letes tárgyalása tételei változtatás nélkül el­
fogadtatnak, rendelkezési alap tételénél S z a- 
1 a y Imre következő beszédet tartotta:

Sza lay Imre: T. ház! Azt hiszem, 
szükségtelen kijelentenem, hogy én semmi né­
ven nevezendő kormánynak, mely a 67-iki ala­
pot elfogadja, rendelkezési alapra, vagy bár­
mely czimon is semmit meg nem szavazok. 
Miután szükségtelennek tartom ezt bővebben 
illustrálui, más indokokat szándékozom fel­
hozni arra nézve, hogy miért tagadom meg a 
ministcrelnök úrtól különösen (Halljuk! a 
szélső haló dalon.)

A ki a Magyarországban utóbbi időben 
történteket ismeri, észrevehette azt, hogy a 
kormánynak ezen rendelkezési alap hogy úgy 
mondjam, kés a kezében, ép úgy mint a gye­
reknek és annak nem kerülhette el figyelmét 
az, hogy a vidéki lapok kisebb nagyobb része 
bizonyos sugalmazott ministeriális T. és más 
betűs kzikkekkel özönöltetik el. És ha politi­
kai részletekben maradt volna ezen czikkek 
sugalmazott iránya, talán nem volna veszélyes. 
Hanem most midőn újabb mozgalmak támad­
tak, melyet a zsidókérdés néven ismerünk, 
már féltünk, hogy e czikkek mindig sűrűbbek 
és folytonosan a leghatározottabb philosemita 
irányban működnek.

Megengedem, hogy a t ministerelnök ur 
ebben a kérdésben ily irányt követ, mint a 
sugalmazott czikkek iratnak, de engedje meg 
azon meggyőződésem kifejezését, hogy mégis 
azt hiszem, hogy a t. ministcrelnök ur is ép 
úgy. mint párthívei, úgy titokban, nem hiszem, 
hogy szeretné a zsidókat. (Derültség.) És 
ezen hiszemhen meg nem gyöngít engem ad­
dig a ministerelnök ur, mig meg nem érjük 
azon roppant épületes dolgokat, midőn vala­
melyik megyében főispánná zsidót fog a minis­
terelnök ur kinevezni.

Mondom, ezen czikkek Íratására szük­
séges rendelkezési alapot nem szavazhatom 
meg, mert én Magyarország jól felfogott érde­
kében azt tartanám, hogy a ministerelnök ur 
már egyszer gondoljon arra, bog)’ ezen kérdés­
ben, a mely másfél év óta foglalkoztatja a köz­
véleményt bizonyos elhatározó megoldás ini- 
tiáltassék a törvényhozásban. Miután már 
ezen dologról szóltam, engedje meg a t. ház, 
noha nem szeretem azok példáját követni, a 
kik mikor valami mondatik c házban, csak a 
következő napokon felelnek rá, engedje meg 
nekem a t- ház, hogy néhány megjegyzést te­
gyek a Mocslry és Gruber t. képviselő urak 
által tegnap elmondottakra, teszem pedig ezt 
azért, mert elég indokom van, hogy elmond­
jak arra némelyeket, a melyeket elmondhattam 
volna az általános budget tárgyalása folyamán, 
ha az oly röviden nem lett volna befejezve 
azonban miután reményen felül oly röviden 
befejeztetett, engedje meg t. ház, hogy azokra 
most reflectáljak. (Halljuk! Halljuk.)

Mocsáry t. képviselőtársam ellenünk an- 
tisemita függetlenségi pártiak ellen fordul 
akkor, mikor azt mondja, hogy nekünk legna­
gyobb hibánk az, hogy elkerüljük a figyel­
met a minden hibák kútfejéről az 1867-iki ki­
egyezéstől egy másik irányban; a mely nem 
előidézője a bajnak, mert a kutforrás csakis 
a kiegyezésben rejlik.

Én készséggel elösmerem, hogy a 67-iki 
kiegyezésben rejlik Magyarország bajainak fő- 
kutforrása, de e mellett nem zárkózhatom el a 
nép kívánsága és panasza elöl,bánom igenis mint 
egy orvos körültekintve azt találom, hogy nem 
csak ez az egyedüli baj, hanem e mellett van 
más haj is, a mely nem a fökérdés ugyan, ha­
nem oly alárendelt kérdés a főkérdés mellett, 
mely amazt is alterálja, a mit mint ezen ol­
dalon ülőnek úgy hiszem nem szükséges 
bizonyítgatnom.

Mióta a politikai küzdtérre léptem a 
a minek jó hosszú ideje, láttam magam elleu 
a politikai életben különböző férfiakat erősen 
szenvedélyesen kitartással működni; én min­
dig megállottám azon helyen, a hol most is 
állok, én nem változtam, asonban azon embe- 
rekneknek nagy része, a kik régen ellenem 
és elveim ellen harczoltak, most mellettem, 
néha együtt haladva, néha pedig épen ellen­
kezőleg s oly irányban működnek, mintha ezen 
pártnak bomlását akarnák előidézni.

Én ezekre nézve csak azt mondhatom, 
hogy rendithetlen bizalmam az, hogy a párt 
egyes tagjai bármiként vélekednek egymás 
iránt, tehetnek meggyőződésük szerint, de bár­
miként fognak tenni az elvet nem compromit- 
tálbatták, sem pedig azon elvet, el nem dob­
hatják, a mely az igazi párthivek szivében 
rejlik.

Gruber t. képviselő társam azt említette, 
hogy ő készséggel elismeri, hogy léteznek ba­
jok és pedig a zsidóság túl hatalmi pöffeszke- 
désóből azután a zsidóságnak eljárásában a

nép iránt az uzsoráskodásban és mi több félé­
ben ; ő ezen bajok elől nem zárja el fülét 
mint mondja, hanem ő nem lehet antisemita 
azért sem mert itt az antisemiták vezére Istócy 
t, képviselő társam, a ki a kormány padokon 
ült és még most is a közjogi alap hive. Már 
előbb kifejtettem t. ház, hogy az, hogy a köz­
jogi ellenzékhez tartozom és fogok is hozzá 
tartozni, nem alterálja azon álláspontomat, 
hogy ezen társadalmi és közgazdasági kérdő­
ben bizonyos állást foglaljak el. Éppen azért 
visszautasítom a t. képviselő ur azon állítását, 
hogy csak azért nem tagja azon körnek, mert 
kormánypárti képviselő veit annak egyik fő- 
factora és vezére, — annak bizonyosan más 
oka van. Nem fogadom el a rendelkezési ala­
pot. (Helyeslések a szélső baloldalon.)___

HÍREK.
— Stephánia föherczegnö. a •koronaörö­

kös neje bárányhimlőben fekszik ; a kór lefo­
lyása a kiadott bulletinek szerint a legszelí­
debb, úgy hogy ma már a baj eziinöben van. 
Az uralkodó család minden tagja beoltatta 
magát a napokban a bajtól való félelemben.

— Nagy ovatióval fogadták a pozsonyiak 
a főrendiház üléséről hazatérő pozsonyi lakos 
mágnásokat, kik a kormány javaslata ellen 
szavaztak: az indó háznál összegyűlt százakra 
menő tömeg éljenei közben szálfák ki a vas­
úti coupékból, 8 a perronon Inkey Zsigmond 
nsgy néptömeg élén üdvözölte Őket hazafias 
m a gukta ríasáért. Pálffy grófot a canisinóba lé­
péskor is melegen üdvözölték. Jellemző, hogy 
a pozsonyi főispán, ki hivatala miatt igennel 
szavazott az ellenzéki mágnásokkal nem mert 
egy vonaton hazatérni. Esztergomban a prí­
más fogadása még nngyobbszerü volt, hol eléje 
egyletek körök testületileg s a nép ezrei men­
tek az állomáshoz, útja be a városba valódi 
diadalmenet volt. Este a várost fényesen ki 
világították.

— Gróf Károlyi Gyulánó sál ónjában ment 
a legnagyobb korteskedés a zsidó házasság 
ellen, a lelkes úrnő, miután bájos társnőivel 
kimerítette már előkelő állása, miveit szelleme 
minden hóditó eszközét, hogy a javaslat ellen 
nemmel szavazókat toborzon a főrendek 
között, azon ötletre jött, hogy az aristocratia 
hölgyeit maga köré gyűjtötte, s azokkal 9 napi 
áj tatosságot tartott: 9 napig naponként bizo­
nyos órában imádkoztak, „szűz Mária szent 
szivéhez4' hogy teljesítse szivük kívánságát, a 
javaslat bukását. Ézon ájtatosságot „Neuvaine“- 
nek, (kilenczeanek, nevezték el. Most miután a 
győzelem megvan, kétségtelennek tartják, hogy 
az imádság használt, mit a kilencz többség is 
bizonyít, mint világos uj mutatás a „Neuvaine“ 
czimre, mi bizony elhisszük, hogy az imádság 
hasznos, hanem n hölgyek korteskedése sem 
hiába való ám !

— Ráczalmási kerületben gróf Eszterházi 
Andor lépett fel képviselőnek ellenzéki prog­
rammal ; a főrendiházban a zsidó keresztény 
házasság ellen szavazott a gróf.

— Zsurnalístikai hírek. A „Pesti Napló« 
már régebben fellebbentette a fátyolt a kor­
mány azon törekvéséről, melynclfogva ez a 
küszöbön álló képviselő választások alkalmá­
ból főként a vidéki lapokat lekenyerezni tö­
rekszik. A P. N. előadta, hogy a lekenyere- 
zett lapok részere Budapesten készülnek a 
vezérczikkek és hogy ugyanazon egy vezér- 
czikket az ország legellentétesebb vidékein 
megjelenő lapokban egy időben lehet olvasni. 
A P. N. ezen hire tény. A kormány főként a 
vidéki lapokkal kívánja maga részére hajtani 
a választók vonzalmát. E mellett azonban a 
fővárosi sajtót sem ignorálja, mit igazol azon 
körülmény, kogy a Yerhovay Gyula elleni or- 
orditozássi által hírhedtté vált „Nemzeti Újság« 
javára több ezer forintot adományozott. Testtel 
lélekkel fújják a trombitát a kormány mellett 
a fővárosi német és magyar zsidó lapok. Ebből 
látható, hogy Tisza Kálmán, a ki azelőtt büsz­
ke lenézéssel ignorálta a sajtét, — ezúttal vál­
toztatott modorán, s a rendelkezési alap ban­
kóin hizlalt újságokkal akar ágra zöld 
vergődni. — No lám, mily fordulatot képes 
előidézni az antisemitismus. E mellett a kor­
mány törekvése oda járult, hogy a nemzeti ér­
dekek bátor védőjét Yerhovay Gyulát lehe­
tetlenné tegye és lapját a >Függetlenség“-et 
megsemmisítse. Olvasóink előtt bizonyára ös- 
meretes a „Függetlenség“ elleni hajsza min­
den részletében. A magyar és nemet nyelvű 
zsidó lapok a Függetlenségen rágódtak már 
hónapokon keresztül. A Kóbik hitvány serege 
azon évődik ma is tátott szájjal lesi az időt, 
midőn beáll a catastrófa s a Függetlenség 
megszűnik létezni.

— A „Függetlenség“ f. hó 15-iki száma 
Kammermayer fővárosi polgármester rende­
letéből lefoglaltatni, illetve megjelenése kar- 

< hatalommal is megakadályoztatni czélozta- 
tott. Yerhovay a brachiumnak is ellenált, mig 
végre az ügy azzal, hogy időközben Yerhovay 
által a polgármesterhez beadott kérvénye a 
végrehajtás elleni felfolyamodásnak tekintetett 
a lap további megjelenését nem akadályozták.

— A csurgói és gyékénesi zsidóellenes 
tüntetésekből faragott lázadás vádja alat álló 
egyének ügyében a végtárgyaláok január hó 
végén fognak megtartatni kirszerint, midőn 
a pesti kir. törvényszék küldöttsége ismét Ka • 
posvárra rándúl le.

— Zalai zavargások alkalmával történt, 
hogy Schvarzenberg Dávid zalaapáthi-i hepp- 
hepp hordta értékesebb holmiját a szőlőben

levő pinezébe; két pandúr kisérte a kocsikat 
meg a zsidó, mindenik kezében egy-egy revol­
verrel. De a bátor izraeli! jobban félhetett a 
revolvertől, mint a zavargóktól, mert a szem­
tanú pandúr állítása szerint egyszer csak el­
kezdi: ».Táj, jáj, jaj!“ «Mi baj» ? kérdé a 
pandúr, »úgy mhegijedtem mogamat, hogy az 
egyik revolver eltholálta veszni mogliát!» Mily 
nagy volna a bátorság a Makabeusok utó­
daiban, ha valóban szembeszállásra kerülne 
a dolog !

— «Rablóvilág van Zalában" mondja a 
«Népjog“ 1. száma. Leírni nem akarom, mi­
ként történt a az alsó.csányi rablás, csak 
egy dolgot kívánok a t. közönség tudomására 
hozni. A rablás utáni napokban azon hir 
járta szájról-szájra, hogy a csányi postamester 
beszélte el, miként a Schorich 3000 frt. kapott. 
Pedig nyilvánvaló dolog, hogy azért verték 
meg Schorichot mivel keveselték a nála ta­
lált pénzt, az is igaz, hogy a pénzt csak a 
rablást követő napokban kapta meg. Honnan 
eredhetett tehát ezen titkos hir ? Elmondom! 
Szomszéd községünkben, Bókaházán vagyon 
egy 13 próbás j ordán, névszerint Schvarzen­
berg Izidor, ki, nagy becsületben áll a keszt­
helyi nagy postánál. Ez a gavallér schmüle 
feltette magában, hogy törik, va -y szakad, de 
postamester lesz. A többit értheti már a kö­
zönség. Hogy a jelenlegi postamestert meg- 
bokthassa, szükséges volt neki természetében 
levő fegyverét elővenni. Sőt mi több, hir sze­
rint ki is szemelte már hol fog lakni, de biz 
még eddig nem sikerült a dolog a Jebuzcusnak. 
Végre megjegyzem, hogy a rablás decz. 22. 
volt s erélyes szolgabiránk már januá 2. meg­
vizsgálta a dolgot. Lám, lám ! Midőn egy be­
rúgott atyafi a ,.zikczene“-t elkiáltotta rögtön 
feihivatott a jegyző, hogy mennyi katonára 
van szükség ? Hja most csak egy földesurat 
rabolták ki, akkor meg a zsidó féltette a bőrét.

— A zalán elkövetett, s már lapuuk múlt 
számában is említett rablási esetről következő 
tudósítást vesszük: Varga István 59 éves özv. 
földmives daczára ann-'k, hogy már nagy fiai 
vannak, újra megakart házasodni, fiai ezt elle­
nezték, a köztük fenforgott vita annyira elmér­
gesedett, hogy Imre nevű fia édes atyját meg­
fojtotta, s 35 frt készpénzét elvette. É baromi 
tett hirére a csendőrség Varga Imrét rögtön 
elfogta, s gyorsan teljesített elönyomozás után 
a tettes a tahi kir. járásbíróság által a tör 
vényszék börtönébe kísértetett, hogy az apa­
gyilkos várja büntetését. Vajon statáriális 
eset-e ez, az választja: vajon a gyilkosság 
rablási szándékból történt-e? mert a statárium 
csak rablókra és rablógyilkosokra szól — mit 
azonban a vizsgálat fog kideríteni.

— a pórul járt revelver. A számtalan 
zsidó revelver újságírók egyike, bizonyos Ek- 
stenin Mihály a „Budapest Chronik“ czimü 
hitvány lap szerkesztője ugyan pórul járt. 
Reiche Hugó aacheni hírneves tanár arczképét 
lapjában közölvén, nevezett tanárt e szivessé- 
géat megakarta egy kissé zsarolni. A tanár 
azonban nem ijedt meg a zsidó firkácz fenye­
getéseitől, hanem az illető hatóságnál feljelen- i 
tette. A budapesti kir. tszék egy évi fogságra 
ítélte a talmud erkölcsök e megtestesült pél­
dányképét.

— Újságíró mint háziúr. Kérdés sem 
férhet hozzá, hogy ez a háziúr nem lehet más 
mint zsidó. ^ Futtaki Gyulának hívják a házi 
urat, ki a „Budapest Korrespondenz“ czimü 
kőnyomaru lapot adja ki a lapok számára. 
Futtaki fontos személy, a kormány lebizalma- 
sabb embere, általa lát napvilágot minden do­
log, mit a kormány közzétenni szükségesnek 
vél. E foglalkozás nem megvetendő, ha elmond­
juk, hogy Futtaki grófi módra él, mert fogatot 
tart és most építi fényes palotáiét a sugárúton 
— a zsidó hatalom ós befolyás dicsőségére.

— Kóser koszt a főváros közkórházaiban. 
El sem képzelné az ember, ha igaz nem volna. 
Pedig hát úgy van, hogy a főváros összes köz­
kórházainak betegeit egy bécsi zsidó konsor- 
tium látjaelj koszttal. A Szt.-Rókushoz és Sz.- 
Jánoshoz czimzett kórházakban évenkint. mint­
egy 30000-re megy a betegek létszáma. Ebből 
némileg ellehet képzelni, mily tekintélyes össz- 
szeget igényel az élelmezés. Mentül több a 
beteg, annál nagyoab az élelmezési kiadás s 
annál tetemesebb a zsidók haszna. A bécsi 
zsidó konsortium a fővárosi közkóházi betegek­
nek kiszolgált kotyvalékok dija fejében havon­
ként 12—í 5.000 frt tiszta hasznot vág zsebre 
a mi egy év alatt 140—180000 írtnak felel 
meg. Ekként vándorol a keresztények vagyona 
zsidó kezére. Difficile est satyram non seribore! 
Zsidó főzet a keresztényeknek !

— Falragaszok hirdetik, hogy Franki 
Móricz hires fej számoló gyermek városunkba 
érkezett, s előadásokat tart. Kik látták és 
hallották, csodákat beszélnek a gyermek emlé­
kező tehetségéről; mindenesetre éreemes meg­
hallgatni előadását.

— Temérdek tolvajlástkövettek el Hete­
sen a múlt 2 hó elatt; elloptak 16 darab lo­
vat, 3 kocsit, 4 pár lószerszámot és 42 darab 
disznót és mindezekből egyetlen lopott tárgy 
sem került meg, s egyetlen tolvaj sem foga­
tott el, Aj áljuk a csendőrség vezetőjének szi­
ves figyelmébe ezen példátlan állapotot, mert 
ketesi polgárok jöttek be hozzánk panaszra, 
hogy a tolvajok miatt se éjjel se nappal nincs 
nyugtuk, s azok vakmerásége az egész lakos­
ságot folytonos aggodalomban tartja.

— Legborzalmasabb rablógyilkosságról 
Írnak a bécsi lapok, melyek ott izgalomban tart­

ják a lakosságot. A Mariahilfi utczán levő 
Eisert-féla váltóüzletbe három gonosztevő 
tört he, a tulajdonost meggyilkolták, az üz- 
helyisógból a mellékszobába törtek, ott Eisert 
gyermekeit és azok tanítónőjét támadták meg 
mig mint egy 3000 frtet elrabolva távoztak. 
Eisert, nagyobbik fia és a nevelőnö életveszé­
lyesen megsebesülve a kórházba fekszenek, a 
kisebb fiú meghalt. A tettesek Pcngrácz János 
és Dürschnér személyében elfogattak, s a vizs­
gálatnak több adata szerint tagadásuk daczára 
is ők a rablógyilkosok. A rettentő eset alkal­
mából a népesség részvéte a sújtottak felé irá­
nyul, maga ő felsége is értesitetí magát az ál­
dozatok hogylétéról. A másik rablógyilkosság 
tettesei Schenk Hugő, Károly és Schlosserei 
szinte Becsbe fogattak el, s a vizsgálat is ott 
teljesittetik ellenük. Ez a gazember trifoliuin 
azzal foglalkozott, hogy az újságok hirdeté­
seivel mindenféle ígéretekkel magukhoz csábí­
tottak asszonyokat, leányokat, kik lépre menve 
a gazemberek által megyilkoltattek s kirabol­
tattak. Schenk és társai a vizsgálat eddigi 
adatai szerint 4—5 nőt gyilkolt igy meg : de 
mellékfoglalkozásképen rablást, csalást és zsa 
rolást is űzte férfiak ellen is. Schenk Hugó 
miveit család gyermeke, igen szép és miveit 
modem ember, s e tulajdonaival sikerült neki 
könnyen hivő áldozatait, többnyire házassági 
ígérettel lépve esalni. Schenk és társai beis­
merésben vannak.

— A keresztény vérre szomjas zsidó
borbély, Kutschera "Viktor fővárosi vámház 
közúti keresztény borbély zsidó borbély segé­
det tartott üzleté ben. A határozott antisemita 
Kutschera a hozzá eziránt intézett kérdésre 
azon választ szokt a adni, hogy azért tart zsidó 
segédet, miszerint legalább ő nála legyen a 
szolga zsidó, ha már másutt fordított viszonyok 
vaunak. Borbély mesterünk kegyetlenül meg­
lakolt e példa mutatásért. Azt vette ugyanis 
észre, hogy rendes vendégei egyre másra el- 
maradozgatnak. Hasztalan tűnődött az állapot 
felett, mig végre a véletlen derített agyába 
világosságot. Épen otthon időzvén lakásán, az 
oda nyíló beretváló szobában jajgatást és dü­
hös szitkozódást hall. Oda sietett, látni a 
bajt. — Egyik törzsvendége félig beretvált 
képpel 8 beszappanozott arczczal, indu­
lattól reszketve szidta a zsidó borbély 
áldóját, a ki — úgy látszik — szándékosan 
összevissza metélte metélte becses ábrázatját, 
a melyen valóban számos vércsepp csergedezett 
le v.7. inggallérja alá. Kutschera felpofoszta a 
zsidót s nyomban ki ebrudolta boltjából az 
utczára. így derült ki most már egymásután, 
miért maradoztak el Kutschera vendégei. A 
gaz zsidó, főnöke és általában a keresztények 
elleni gyűlöletből vérig beretválta a keze alá 
kerülőket, hogy gazdájának kárt okozzon s fa- 
naticus bosszúját kielégítse. Kutschera ven­
dégei a zsidó eltávolítása után lassanként visz- 
szatértek. miután Kutschera szentül megfo­
gadta, hogy zsidót többó üzletében meg 
nem tűr.

— A farsang és a zsidók a fővárosban. A
tiszaeszlári vér áldozat kitudódása miatt a fővá­
ros gazdag zsidósága, mely előbb mindenütt 
ott volt. a hol kineseivel parádézhatott és az 
előkelő világgal dörgölődzhetett, már a múlt 
farsangon teljesen visszahúzódott. A jelek azt 
mutatják, hogy az idei farsang is nélkülök 
múlik el. Attól félnek, hogy a jó kedvre gyu­
ladó fiatalság úgy szünóra tájban valamelyik 
hep ! hep ! nótát találja megereszteni s kész a 
botrány. — Február 16-án tartják az athleták 
báljukat, mely a legfényesebbek közé fog tar­
tozni. F bál teljesen zsidómentes lesz. Az 
athletikai klub, mely a testedzést gyakorló 
legelőkelőbb köröket foglalja magában, — töm­
jén szaga a zsidó előtt. A zsidónak nem ép­
test, erő, hanem pénz kell. Ezenfelül köztu­
domású dolog az is, hogy az athletikai klub­
ban igen erős az antisemita érzület. Innen van 
az, hogy a zsidó és zsidóbarát lapok, melyek 
különben a legjelentéktelenebb mulatságról is 
megemlékeznek, az „Athletikai bált“ teljesen 
ignorálják. No de azért jól sikerülend az zsidó 
reclain nélkül is.

— A kaposvári önkéntes tűzoltó egylet 
1884. évi februárhó 16'án, a „Korona“ ven­
déglő nagy termében (sorsjátékkal egybekö­
tött) jótékonyczélu zártkörű tánczvigalmat ren­
dez, belépti dij 1 frt — 1 sorsjegy 10 kr. Kez­
dete pont 8 órakor. Belépti jegyek előre vált­
hatók : Lőw Mór és Kopits N. János urak 
kereskedésében és este a pénztárnál. Feliilfi- 
zetések köszenettel fogadtatván, hizlap utján 
nyugtáztatnak.

— A kaposvári műkedvelő társulat e hó
13-án tartotta meg közgyűlését, mely alkalom­
mal szokás szerint a tisztviselői kar és válasz­
ra ány mandátumát letevén a közgyűlés ren­
delkezésére bocsáj tóttá. Minélfogva meg válasz­
tatott az uj tisztikar és választmány is: Elnök 
Gruber János, alelnök Bereczk Sándor, titkár 
Belováry Lajos, jegyző Farkas Béla. Yarga 
Lajos, pénztárnok Yörös János, ügyész és 
ügyelő Matolcsy Sándor, szertárnok Heindhof- 
fer János, választmány: Andorka Elek, Ber- 
nátli Kálmán, Kapotsfy Jenő, Kapotsfy Béla 
dr. Krizsanich János, Matolcsy József. Labek 
Kálmán, dr. Pfisterer Lajos, Csondor J ános, dr. 
Noszlopy Gáspár, dr.Marton Gyula, Scheffer A. 
Szabó József, Leránt Antal. Elhatároztatott, 
hogy a farsangon á társulat calicot bált ren­
dez, melyen a hölgyek fehér alapon kék pety- 
tyekkel festett calicót ruhában jelennek meg. 
Sok szó férne ehez a calicot-hoz, nevezetesen
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az, hogy épenséggel nem díszes, (ha bál, hát 
szerintünk legyen fényes; a szép hölgyeket 
szeretjük látni legalább bálban díszes, ízléses 
öltözetekben is, a calicot-ot pedig viseljék ott­
hon.) de nem is elegáns, nem is olcsó, mert 
haszontalan; hanem a hölgyek dolgába nem 
igen szeretünk beleavatkozni, mert tartunk 
tőle, hogy a báli calicot iránt való ellenszen­
vünk daczára is megfognak bennünket győzni 
arról, hogy ők abban is nagyon szépek tudnak 
lenni: hanem annak az ötletnek’-; már nem 
kegyelmezünk, hogy nehány fiatalúr is calicot 
frakkban fog a bálon megjelenni. Vajon a far­
sang utolsó napjára van-e tervezve ez a bál, 
midőn tudvalevőleg minden szabad, mit más­
kor nem tesz az okos ember ? valóban callicot 
frakhoz nem kell egyébb, mint csörgősapka és 
castaonette ; kár volna ezzel a bál csínját és a 
jó ízlést comprgmittálni.

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás a «Hazánk* czimü 

történelmi közlönyre, szerkeszti: Abafi Lajos. Magyar- 
ország ujahbkori történelmének kedvelői és művelői 
régóta érzik oly szakközlöny hiányát, mely hazánk 
történetének a szatmári békekötéstől 186 7, évig, vagy 
is alkotmányunk helyreállításáig terjedő korszak a hi­
teles adatainak tárházát képezné. E hiányt kívánja a 
«Hazánk* kiadója pótolni. Igyekezni fog a »Hazánk* 
szerkesztősége, hogy lehetőleg csak oly közlemények­
nek adjon helyet, melyek Íróit a tárgy megválasz­
tásában a töéténelmi kritika, s a tudomány magasabb 
érdeke, a tények és események megítélésében önmér­
séklet és igazságérzet, az előadásban pedig higgadt 
komolyság vezérli. Mindazápal tág tért enged a szer­
zők nézetei s véleményei szabad nyilatüozásának. 
Pártálást kerülve s a térij-ek valóságos lefolyásának 
kiderítését tűzve ki egyik feladatául, a legellentétesebb 
érveléseknek is hajlandó tért nyitni, ha ez érvelése­
ket nem személyes hajiam vezeti, vagy ellenszenv 
tulságokra nem ragadja. A ki hazánk történetének 
valamely számbaveliető adatát bírja, ne engedje el­
pusztulni vagy méltatlan kezekre jutni, hanem küldje 
he e folyóirat szerkesztőjéhez közlés végett, s adja át 
a történetirodalomnak a nemzet okulására. Az itt kör- 
vonalozott tér művelését tűzi ki feladatául a „Hazánk“ 
mely 1884 elejétől kezdve ötives havi füzetekben je­
lenik meg (július és augusztus hó kivételével,) időn- 
kint arczkép vág)- egyéb történettt becsű rajz mellék­
letével. Előfizetési ára : egész évre 6 frt, félévre 3 frt.

Vek e y Zsigmond 48-as honvéd ezredes, az 
emigratio titkára. Kossuth volt hagsegéde, ki a föld- 
tekét körül utazta, s most 4 derék fiával azokat a haza 
földén megtelepitendő, hazájába visszatért, előfizetést 
hirdet „Utazásom a föld körűi“ czinní munkájára. E 
munka ismertetésére még visszatérünk, addig is mele­
gen ajáljuk t. olvasóink figyelmébe. Előfizetéseket leg­
alkalmasabb a szerzőhöz Budapest, gróf Károlyi-utcza 
24. sz. I. emelet küldeni. A könyv ára 2 frt.

Mint kitűnő szakközlönyt ajáljuk a t. ol­
vasóink figyelmébe a „Magyar Tisztviselő“ czimü heti 
lapot, melynek előfizetési ára évnegyedre 1 frt 25 kr. 
Előfizethethetni a „Magyar Tisztviselő“ kiadóhivatalá­
ban Budapesten VI. Rózsa-utcza 61 szám.

A Képes Családi Lapok ismét érdekes 
tartalommal jelent meg : ezen gazdag tartalmú heti 
lapra előfizntlietni■ Méliner Vilmosnál. Budapest IV. 
kér. papnövelde utcza 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 
3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr.

Farsangi levél.
Tisztelt szerkesztő ur!
Régi krónikák után készült regényekből 

olvassuk, hogy valamikor a keresztes háború 
és a troubadourok idejében a lovag urak va­
lóban gáláns lovagiassággal viselték magukat 
az akkori hölgyek iránt; némely krónikások 
még azt a mai világban majd hitetlen dolgot 
is erősen bizonyítgatják, hogy a lovag urak 
udvarlása nem csak a szép és fiatal asszonyok 
leányok kövére szorítkozott, hanem annak kel­
lőméit még az élet délutánján levő hölgyek 
is élvezhették.

Ma már persze Magyarországon ez a 
jó szokás kiment a divatból, s az idősbecske 
hölgyek csak gardedam számba mennek, kik 
mulatságokon, bálokon, színházban, korcsolya 
terén stb. csak azért jelennek meg, hogy a 
társadalmi illemnél fogva a fiatalok örömét, 
mulatságát zavarja „a mama szeme6- vagy ha 
úgy tetszik nekik, elmélkedjenek azon a csúnya 
diák szón, hogy —tempi passati...

Ne tessék rósz néven venni (különösen 
pedig ne tessék rósz viczczeket csináini a „vén 
csoroszlyára66 ki imigyen panaszkodik — mert 
csalódnának) ha Borsosaim nevében ezennel l'el- 
szóllalok saját érdekünkben és megillető 
részt kívánok a társasélet mulatságaiból 
azoktól, kik bennünket akár rósz akaratból, 
akár mi okból elhanyagoltak.

A nő a gyengébb, de emellett átalánosan 
el van fogadva, hogy szebbik fele az emberiség­
nek: nem kell tehát rósz néven venni, hogy 
a harmincz és ötven között levő menyecskék 
még mindig szépek akarnak lenni, s ízlésük 
szerint egyik tánczolni, másik egyébként mu­
latni elmegy a bálba, s felhasználja az ízlés és 
művészet egész arzerálját, hogy ha nem is hó­
dolókat de legalább — ismerősöket szerezzen, 
kik udvariasan mulattassák. Azt mondják 
önök, hogy ez hiúság 1 No bizony! hát ez még 
nem bűn annak, aki nem éppen matróna! 
De még aztán a hajlott kor szemmel látható 
fogyatkozásait az erős férfiak sem tudják 
méltósággal viselni, s ha bele nem esnek a 
cynismus vermébe, bizony a kendözés mes­
terségét nem engedik át a nők kizárólagos 
privilégiumául.. .

Száz szónak is egy lévén a vége, ezennel 
nem kerülgetve a forró kását, kimondom nyíl­
tan, világosan, hogy e farsangon, (de még 
soká ezután is) elmegyünk bizony mi is a bá­
lokba, mulatságokba — de nem unat­
kozni... A fiatal urak, kik bálokat ren­
deznek, gondolják meg, hogy mi is vagyunk 
a világon, (sokan köztünk is pedig szépek) s na­
gyon helytelennek találjuk, ha a nem tánco­
lok a terem közepén összeállnak egymásközt
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diskurálni, vagy elszélecinek az éttermekben, 
— minket pedig ott hagynak árván, elhagyot­
tan unatkozni a terem padjain.. . Azt vetik, 
hogy soka lány, — hát jól van, legyen sok, 
mulassanak azok is jól, legyenek azokéi a 
bálok „balekjai“ meg — akik kom oly szán­
dékkal udva rolnak: de nekünk nmg 
jussanak azok, kik az ilyesmin már túlvannak, 
nem lógjuk őket agyon tánczolni, ne féljenek.

Ha pedig a „fiatalság“ nem ily kiadós, 
s nem kerül belőlük, folyamodjanak segítség­
ért öreg urakhoz, kiket a rut politikától el kel 
fogdosni bál idején —- mi régi udvarlóinkat is 
megbecsüljük : de unatkozni épen nem akarunk.

Ha pedig én mindezt hiába beszéltem 
volna el, akkor követeljük, hogy a báli meg­
hívókra ki legyen irva nagy betűkkel: „ E vi­
galomban az asszonyokra nem lesz figyelem“ ! 
Akkor? — akkor is elmegyünk, hanem vi 
szünk magunkkal olvasni való újságot, re­
gényt, s olvasni fogunk gavallérjaink csúfjára.

Amanda.
Ezen hozzánk beérkezett jogos pa­

naszt megértvén, orvoslás végett 
az ezennel illetékességi szempont­
ból a Somogyi bál és műkedvelő tár­
saság: rendezőségéhez áttétetődik azon 
megjegyzéssel, bogy ha a ,.rokkantak16 
mozgósítása e czélból csakugyan szük­
ségesnek mutatkoznék, szerkesztőségünk 
tagjai készek a gíédába beállani, illetve 
ülni. Szerk.

Nyílt levél a „Népjog“ szerkesztőjéhez.
Sokan érezzük, hogy társadalmi viszo­

nyaink nem egészségesek: némelyek ezen be­
tegség okát is tudnák, némelyek segíteni is 
akarnának e bajon; és mégis mit látunk? 
Valljuk csak be őszintén ! a helyett, hogy a 
helyzeti javulna, inkább rosszabbodik uapról- 
napra. A ragály terjed, az orvosok pedig bizo­
nyos reziguacióval, apathiava! nézik, mintha be 
akarnák várni a baj lefolyását,'reménykedvén, 
hogy «a természet segit!»

Azonban csalódnak! mert, úgy látszik, 
a természet nem segit, a baj mindig nagyobb 
székesebb körökben pusztit.

Sok minden történik nálunk, a mi első 
pillanatra tettszetősnek tűnik fel; de ha azután 
a dolgot komolyan megfigyelve minden oldal­
ról megvizsgáljuk, ha Ja tényezőket és azoknak 
érdekeit megismerjük: akkor látjuk, hogy 
mennyire csalódtunk, és látjuk, hogy a huma- 
nismus, közjó, közmivelődés cs haladás, libe- 
ralismus „kulturális czélok» és nem tudom 
még milyen czimek, nem egyebek egy hamis 
firmánál, mely ('alatt saját játékát űzi, saját 
czéljait hajhásza az önzés, a nemtelen önérdek 
és feltűnési viszketegség.

Egy idő óta Kaposvárott egy uj kórság 
mutatkozik: a különféle hírlapok gomba módra 
keletkezése! Sok bajnak okozója volt már ná­
lunk ezen hírlap meginditási mánia! Sok 
elkeseredés, gyülölség elmaradt volna, ha egyes 
emberek, főleg hívatlanok nem vetemednek 
arra modern gondolatra. „Lapot indítok, (La 
csak egy pár hétre is), leszek modern 
zsurnaliszta!»

Igaz, hogy ezen modern kulturträgerek 
itt ott emberökre is akadtak; de mégis-mégis 
sok bajt okoztak ők, és az egészséges társa­
dalmi viszonyok csendes békés életünk meg­
rontásához összes erejűkkel (a mennyire volt) 
hozzájárultak.

Legújabban ismét egy uj lap keletkezett 
nálunk, czime: („Társadalom66. Kiadója: Jei- 
teles, de szellemi vezetője ; Hekioger I. állam- 
gymu. tanár, laptulajdonqs (?), Mesics Gy. 
tanfelügyelői tollnok és Ötvös (Goldscbmid) 
nevelő : három ember, a ki nevelés tanítással 
foglalkozik.

Szerkesztő ur bizonyosan igen jól ismeri 
ezen paedagógus anti- vagy philosemitismusát 
mégis meg kell jegyeznem, hogy a kik a fő- 
szerkesztőt antisemitának mondják, nem jól 
ismerik, de ha philosemitának ex principio 
tartják, nem igazságosak ; noha ő maga most 
olyannak akarna látszani s ezt a pliilosemiták- 
kal elhitetni, a miről a Népjog“-ban idézett 
szavai, hogy ő „egy rabbit keresztény 
papnál többre becsül“ legjobban ta­
núskodnak. A főszerkesztő alighanem koz­
mopolita.

Elolvasván a „Társadalom» eddigi szá­
mait. bámulva gondolkodóba estem, vájjon 
a kaposvári és somogymegyei t. közönség oly 
indolens-e, hogy már a »mutatványokat“ is 
jó szívvel, nyugodt lélekkel vagy közönnyel 
veszi?

Legyen szabad a „Társadalom66 eddigi 
számaiból mutatványnak csak a következőket 
ideiktatni bizonyítékul annak, mily elveket 
vallanak a lap szellemi vezetői, főleg tehát a 
főszerkesztő ur.

A lap „társalgó66 czimü rovatában ez ol­
vasható : „Aladár, mért gyilkolta meg becsü­
letemet ? most én csak az erényt cselekszem .. 
Gyermekemet — e titkot a sírba vigye — 
múlt héten eltemették, én utánna megyek. — 
En nő vagyok, követtém érzelmeim parancsát, 
mégis összerezzenek egész valómban, ha elgon­
dolom, hogy mindezt szüleim tulgondoskodása 
okozta66... stb. stb. Az öngyilkosság 
erénynek feltüntetve! Szeretném látni 
azon szüléket, a kik megengednék, hogy jjily 
elvekkel, ily tanokkal gyermekük lelke táp-

láltassók. Valóban minden tisztességes család 
megvetéssel, undorral kénytelen elfordulni ily 
moráltol; mondom: minden család rang és 
vallásktilömbség nélkül!

Menjünk tovább! ott van egy adoma, a 
mely igy hangzik : „Egy régiségbuvár nagy ön­
teltséggel beszélte elegy szel lem dús asz- 
szonynak, hogy egy nagyszerűim leletre XIV. 
Lajos ágymelegitőjére akadt egyik legköze­
lebbi ásatása alkalmával. Maintenon asszonyra? 
Kérdé a pajkos asszonyka!

Egy igen tekintélyes úri ember elolvas­
ván a „Társadalom6--ban ezen adomát, igy szólt: 
„valóban jellemzi az uj lapot s annak szel­
lemi vezetőjét.“

Ugyan mi szándék vezérelte a főszerkesz­
tőt, mikor lapját ily ocsmány dolgokkal töl­
tötte? elfelejtette, hogy ő gymn, tanár? nem 
jutott eszébe, hogy tanítványai kezébe is ke­
rülhet a lap? vagy azt hiszi, hogy az ifjúságot 
iiy utón kell vezetni, ily elvekkel táplálói ?

Még több ilyen virágot is mutatnék be a 
tanár ur „mutatvány“ kertjéből, de sokkai lia* 
gyobb kímélettel vagyok a t. közönség irá­
nyában, semhogy türelmét még továbbra is 
igénybe vegyem olyan produktumokkal. Egyet 
azonban még sem szabad elhallgatnom, és ez a 
2. mutatványszám vezérszikkéuek a következő 
része: „Egy magyar tudós különös modatot 
dobott a közönség elé. Sokan szószerinti ér- 
telményét bouczolgatván a mondásnak, kegyet­
lenül elítélték a bölcset. Uraim — igy szólt, 
— nem az Isten teremtette az embert saját 
képére és hasonlatosságára, hanem megfor­
dítva. Megjegyzem, hogy e férfin példás erköl­
csű, buzgó vallásu egyén volt. Persze mindez 
nem menthette meg az anathemától, hisz a 
szent iratokat támadta meg. Pedig nem igy 
áll a dolog. Különféle népek és korok műve­
lődés történelmének lapjairól igazolva látjuk, 
hogy az ember csakugyan maga teremthette 
meg annak a nagy világnak létrehozóját, mely­
ben az ember kis világ.

Ezek hát szép tanok! Pokolba az ilyen 
lelket szivet megmételyező, kificzamodott ész­
járásról tagályos phrasisokkal. Es azután a 
szerkesztők azt hirdetik, hogy lapjuk feladata 
lesz „a kulturczélok66 elérése, (intézetek felállí­
tása, a kaposvári gymn. kiegészítése! Ezen 
utón, ily elvek, ily eszmék terjesztésével akar­
ják azt elérni ?!

Hát nem tudja azt a főszerkesztő ur, 
hogy a kaposvári államgymnasium nem azért 
államgymnasium, hogy abban athoisták és 
és naturalisták neveltessenek ! ? Ezen intézet- 
czélja sokkal magasztosabb és a keresztény 
morál alapját elvesztenie nem szabad

Ezt ne felejtse a főszerkesztő ur. Eddigi 
tapasztalataink folytán kénytelenek vagyunk 
kijelenteni:

El az ilyen 
társadalomból!

/Társadalom félékkel a 
M.N.

Adjuk e levelet, mert igen komoly és tiszte­
letre méltó kézből vettük, de azért is mert a közönség 
köréből jövő vélemény ilj-enekben a legilletékesebb 
kritika. Magunk részéről márjjalláspontunkat volt al­
kalmunk a közönség figyelmeztetése czéljából kifej­
tenünk. Szerk.

VIDÉKRŐL.
Balaton mellől 1883. végén.

Tekintetes szerkesztő ur! Köztapaszta- 
lat. hogy még a legelfajultabb, zsidó is meg­
tartja az ő kizárólágos „Jehovája“ parancso­
latait mind edényeiben, mind schabeszébcn, 
mind gyertyagyújtásban, — innét az eszlári 
nevezetes gyertyatartók is — megtartja cink 
azért is, hogy megmutassa, miként ő »Jehova 
választott népe“ s mint ilyen ura mindenek­
nek, a merre a nap süt, s hogy a kereszté­
nyeket nem tekinti másnak, mint „gojim“-nak 
kit a „thalmud“ szerint nyúzhat, csalhat és 
zsarolhat minden oldabol, hozván annál ked­
vesebb áldozatot a „Jehovának“ minél több 
kesztányt képes tönkre tenni.

Ezekkel szemben a keresztény társada­
lom a «Mi atyánk»-kai felel. Van azonban egy 
faja a zsidónak, ezzel csupán a „Mi atyánk «- 
kai nem lehet boldogulni.

Ez az uzsorás zsinó.
Ez önmaga személyében hitelintézet az 

ő egész apparátusával ő az ügyvéd, pónztár- 
nok, ellenőr és üzletvezető. 0 magában választ­
mányi ülés és annak elnöke, szóval mindenedé 
csak úgy titokban, hogy seukise tudja.

Egy ilyen mákvirágot vagyok kénytelen 
bemutatni a keresztény társadalomnak Jankef 
X személyében.

Arczkifejezése bárgyú, félénk, az embe­
rek szeme közé nézni nem merészel, azért honn 
rendesen kétes világossága szobájába ül, ott 
fogadja áldozatait, kik főleg a földmives osz­
tályból kerülnek ki, ördögi mosoly vonul a la­
tor ajkán, ily alkalmakkor és ekként kapa­
citálja a megszorult, de még hitellel biró köl- 
csönkérőt: „No lássa kelmed a pénz, éppen 
oly áruezikk mint Iczig krumpli pálinkáj, a 
vagy vinkója, már pedig kendtek ezen áru- 
czikért annyit fizettek Iczignek, hogy annak 
jövödelméből már szép vagyont szerzett ma­
gának ; hát én ki pénzt adok el, nem érdem- 
lera-e meg, hogy ezen drágább czikk mellett 
a kendtek vagyonából egy kevés kamatot ne 
szedegessek ; mégis azt mondják uzsorás vagyok 
háladatlan nép, de hát megteszem, ne mond­
ják, hogy rósz ember vagyok, nem is mond­
hatják, van jó községi bizonyítványom, igazol­
hatom magamat a közönség előtt, remélem,

khelmetek sem fognak reám panaszkodni az 
én pénzkezelésem és lelkiismeretim tiszta.

Elmegy a gazda ; egy vagy másfél év 
múlva becskor s rongyos szűrbe burkolt ösaze 
töpörödött alak alázatosan kopogtat Jankef 
ajtaján, ugyan ki lehet; hát ki volna máé, 
mint egyike azoknak, kiket a zsivány oly szé­
pen mcgkapacsiitált s kinek éppen tegnap &r- 
vereztotto el mindenét

Megnevezzem őket ? Ugyan minek a 
»Népjog» t. olvasója nézzen körül nem is­
meri meg embereimet ? JDoagi.

4. é\

KÖZGAZDASÁG.
Gazdasági szakiskoláink fejlődéséről és 

állásáról az 1882—83. tanévben a földmive- 
lcsi miniszter kimerítő jelentést állított egybe 
melyet az ország összes gazdasági egyesüle­
tének és gazeasági tanintézetének megküldött. 
E szerint az 1882—83. tanévben a következő 
állami gazdasági szakiskolák állottak fen: a 
magyar-óvári gazdasági akadémia; a keszt­
helyi, debreceni, kolosmonostori és kasai gaz­
dasági tanintézet; a debreczeni és liptó-ujvári 
földműves iskola: az érdiószegi, a tarcsali, a 
budapesti, a nagyenyedi és ménesi viuczűlér- 
képezde. A szakiskolák az 1882-—83, tanév­
ben nem szaparodtak ugyan, de az adai, csá- 
kovári, rimaszombati s zsitva-uj falvai föld­
mives iskoláknak és a pozsonyi vinczellérké- 
pezdének felállitási munkálatai folytattak s 
ezek közöl a két utóbbi még az 1883. év fo­
lyamán meg is nyittatott, a rimaszombati és 
adai földmives iskolák pedig előreláthatólag 
a folyó 1884, évben fognak megnyittafni. A 
magán, vagy testületek által fen tartott szak­
iskolák száma 1882—83-ban következő volt: 
az istvántelki földmives iskola (országos gaz­
dasági egyesület), a nagyszent-miklósi föld­
mives iskola (gr. Nákó alapítvány és torontál- 
megyei községek), a beszterczei, földvári és 
megyesi földmives iskolák (szász egyetem). A* 
állami gazdasági szakiskolákban, a segélXzctt 
és magánszakiskolákban az 1882—83. tan­
évben összesen 971 tanuló volt. Eteken kivül 
u budapesti állatorvosi tanintézetnek 158 a sel- 
meczi erdészeti akadémiának 224 e a kassai 
rctmestesteri iskolánák 26 látogatója volt s 
igy az összes gazdasági tanintézetek tanulói­
nak létszáma az 1882—83. tanévben 1379-re 
rúgott.

Kaposvári piaczi árak.
Január hó 11-én.

Búza............................8 frt 80
Rozs . . . ,
Kukoricán . . 
Árpa .... 
Zab .... 
Hajdina . . .
M étermázsánként.

frt 50 
frt 80 
frt — 
frt 60 
frt 60

Szerkesztői üzenetek
K. V. Szives gondoskodását köszönjük, előfize­

tése nem február, hanem csak junius régén jár le.
H. A. Szalay Imre orsz. képviselő, somogymegyei 

birtokos ; a kérdezettel nem ugyan azon személy.
Sz. i. Bpeat. Hova küldjük válaszunkat ?
Z. I. Megy er. Szívesen látjuk máskor is.
D. I. N. Berénv. Szerkesztő ur távol, hazajöve­

telekor meglesz & mit kíván ; kérünk dolgozatot.
Lapunk számára beérkezett sok kéziratra csak 

jövőre keríthetjük a sort. elnézést kérünk.
){Szerkesztésért felelés :

SzalayKároly.

HIRDETÉSEK.
1467.

szám.
tkvi. 883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kaposvári kir. tszók mint tkvi kató- 

ság közhiraé teszi, hogy Simon Pál végrehaj- 
tatónak Molnár Ferencz végrehajtást szenvedő 
elleni 70 frt 20kr. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. 
trvszek (az igáit kir. járásbíróság) területén 
levő Kazsok községben fekvő s akazsoki 115. 
sztjkvben Á. I. a. foglalt telki birtokra az 
árverést 4 23 forintban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a feunebb 
mogjelelt ingatlan az 1884. évi márcz. hó 14. 
napján d.e. 10 órakor Kazsokban a község házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10°!o-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. r. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminieteri rendelet 
8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapapirban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kaposvárott 1883. évi deczemberhó 15 én.
Kir. trvszék tkvi hatósága.

Labek, Kelemen,
jegyző. elnök.

Magánhirdetés.
Egy legjobb karban lévő egy lovas 
ruganyos [federes] kocsi és egy lóra 
való uj fizerezäm eladó.

A ,,Népjog66 kiadó-hivatalában bő­
vebb értesítés nyerhetni.
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Kaposvárott, 1884. nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájába!!.
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